

не е пълна по отношение на лицата, които ползват медицинските услуги на болници, общопрактикуващи лекари, специалисти, лекари по дентална медицина. Изследванията на здравето състояние на населението чрез интервю са единственият източник на информация за характеризирани на тези лица, тяхното здравно състояние, начинът им на живот. Още повече, извадковите изследвания дават представа за тази част от населението, която не се обръща към медицински специалисти и кои са причините за това. Информацията от Здравното интервю дава възможност да бъдат анализирани непосредствените нужди от болнично лечение или лечение от лекар специалист и какви са причините за това.

При адаптирането на въпросите, включени в модула, е отчетена спецификата на здравната система у нас. Използването на медицински услуги от населението се характеризира чрез хоспитализацията на анкетираните лица; обръщаемост към общопрактикуващ лекар, лекари специалисти, лекари по дентална медицина; някои специфични медицински специалисти (от една страна - парамедици, и от друга - алтернативни медицински специалисти); ползване на грижи и услуги у дома във връзка с ограничения, свързани със здравето. Част от включените в тази тема въпроси са от въпросника на Световната здравна организация, използван у нас при изследването през 2001 г., което ще даде възможност за съпоставка на резултатите от двете изследвания (Денкова, Йорданова, 2001).

Употреба на лекарства

Медикаментите се употребяват както за лечение, така и с превантивна цел по предписание или препоръка на лекар или по самоинициатива. Тяхното използване нарасна особено много през последното десетилетие, което може да е следствие от застаряването на населението в почти всички европейски страни, но е и индикатор за достъпа, качеството на медицинските грижи и не на последно място - за разходите. В този смисъл изучаването на употребата на медикаменти естествено следва и трябва да се анализира заедно с ползването на медицински услуги.

В предложения инструментариум са включени четири въпроса за употребата на предписани или препоръчани от лекар и непредписани лекарства и какви са те.

Профилактика

Профилактичните мерки са една от основните предпоставки за подобряване на здравния статус на населението и намаляване на смъртността от някои заболявания. В почти всички европейски страни още от първата си година населението редовно се имунизира срещу някои опасни заразни заболявания. Допълнително предизвикателство за обществото е опазване на